

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日

8

版 第 273 期 总第 9944 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 11 月 25 日 星期三 庚子年 十月十一

瞄准“世界一流” 国企对标管理提升行动 全面加速

■ 祝嫣然

作为落实国企改革三年行动方案的重要内容,对标世界一流管理提升行动全面加速。

11月23日,国务院国资委在位于浙江宁波的中国石化镇海炼化召开对标世界一流管理提升现场推进会,总结交流优秀企业打造世界一流的做法经验,对扎实开展对标世界一流管理提升行动进行再部署、再推进。

国资委副主任翁杰明表示,开展对标提升行动,提升企业精益化管理,既是落实三年行动方案的重要内容,又是推动国有企业提高效率、激发活力、打造核心竞争力的重要手段。

翁杰明称,国有企业经过多年改革发展,规模实力显著提升,但与世界一流企业相比,仍存在质量效益不高、管理方式粗放、国际竞争力不强等突出问题。开展对标提升行动,就是要求企业眼睛向内,补短板、强弱项,特别是加快提升质量、效益、品牌等软实力要素指标,推动企业转变发展方式,提高经营效率、优化产品服务,切实解决“大而不强”的问题。

推进会上,镇海炼化、中航西飞、中车四方、浙江巨化、上海三菱5家企业介绍了做法经验。

镇海炼化从当年寂寂无名的一家地方调剂性炼油厂,成长为今天石油石化的标杆企业,围绕“提高效率、增强活力、提升价值”的核心目标,不断提升精益化管理水平,持续推动改革创新,并实现管理、改革、创新有机联动、相互促进。

镇海炼化推行了高度市场化的激励机制,在科技成果转化成功后连续3-5年,每年从实施该科技项目的营业利润中提取不低于10%的比例用于激励。实行全员绩效考核,推动薪酬分配向作出突出贡献的人才和关键岗位倾斜。2019年,镇海炼化有137名一线班长的收入超过基层管理人员,14名专家的收入超过中层管理人员。同为中层管理人员,收入最高相差近1.5倍。

其他发言的企业也都各有特点。如中航西飞精准对标世界领先企业,实施内部生产单元的精益化变革,建立精益“细胞群”,强化生产“微循环”,真正释放改革和管理带来的价值红利;中车四方在实施精益制造的基础上,全面推行管理精益化提升,加快向数字化管理、智能化制造、全寿命周期服务转型,实现经营规模、主要经营指标持续上升;浙江巨化加快数字化改造,以数据驱动战略执行、智能制造和智慧运营,深化总部改革,构建形成“大集团、小总部、专业化、服务型”总部,推行先进管理工具,建立持续改善的运营管理体。

翁杰明强调,学习这些优秀企业的经验做法,要结合行业企业实际,不断提升精益化管理水平,深化改革创新,推动企业降本增效、价值提升,实现高质量发展。

今年6月,国资委制定印发《关于开展对标世界一流管理提升行动的通知》,明确拟用2-3年的时间,推动中央企业和地方国有资产重点企业基本形成系统完备、科学规范、运行高效的中国特色现代国有企业管理体系,总体管理能力明显增强,部分企业管理达到或接近世界一流水平。前不久召开的党的十九届五中全会,对新阶段国资国企工作作出部署,强调要“加快建设世界一流企业”。

根据计划,到2022年国有重点企业管理理念、管理文化更加先进,管理制度、管理流程更加完善,管理方法、管理手段更加有效,管理基础不断夯实,创新成果不断涌现,基本形成系统完备、科学规范、运行高效的中国特色现代国有企业管理体系,企业总体管理能力明显增强,部分国有重点企业管理达到或接近世界一流水平。

广告



新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



东方美谷:逆势飞扬迈向“世界化妆品之都”

◎危中求机,“风景这边独好” ◎守望相助,抗疫中绽放“美丽” ◎美美与共,共享中国机遇

P2

劳动托举梦想 奋斗书写华章 ——以习近平同志为核心的党中央关心劳模和劳模工作纪实

■ 樊曦 齐中熙 赵文君 魏玉坤

人民创造历史,劳动开创未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持全心全意依靠工人阶级方针,关心关爱劳模、高度重视劳模工作,作出一系列决策部署,为做好新时代劳模工作提供了根本遵循,指明了前进方向。

广大劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、保持本色,大力弘扬劳模精神,在迈向民族伟大复兴的征程上,始终站在时代最前列。

崇尚劳动、礼赞创造——

实现奋斗目标,开创美好未来,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动

初冬的北京,已有阵阵寒意。晚上7点多,顺丰北京石头胡同营业站“快递小哥”刘阔还忙着在网点装车、发货。

“忙啊!刚刚过了‘双11’,现在每天收派快件约300件。从早上7点多一直忙到现在。”

虽然辛苦,但刘阔似乎有使不完的劲儿。“习总书记把我们比作‘勤劳的小蜜蜂’,特别形象,我们心头暖暖的。”

2019年2月,农历春节来临之际,习近平总书记北京市考察,在一个快递服务点看望仍在工作的“快递小哥”,同他们亲切握手,询问工作生活情况,并祝他们春节快乐。总书记指出:“快递小哥”工作很辛苦,起早贪黑、风雨无阻,越是节假日越忙碌,像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者,为大家生活带来了便利。

劳动是推动人类社会进步的根本力量。

党的十八大以来,习近平总书记始终关心劳模和劳模工作,多次在重要会议、重要场合围绕坚持全心全意依靠工人阶级方针,崇尚劳动、热爱劳动,充分发挥劳模示范引领作用等发表重要讲话,勉励劳模和广大劳动者,礼赞劳动创造,讴歌劳动精神。

“桥吊作业好比是在高空‘穿针引线’。”宇



波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班长竺士杰说。在40多米的高空,面对复杂多变的天气和规格不一的船型,他和他的班组总能快速而准确地完成集装箱装卸。

从一名技校生到全国劳模,从独创高效率桥吊操作法到带动团队一同创新……工作20余年来,竺士杰用持之以恒的坚守和精益求精的追求,诠释了平凡岗位上的劳动者精神。

“幸福不会从天而降,梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”2013年4月28日,习近平总书记赴全国总工会机关同全国劳模代表座谈,语重心长地指出。

“幸福不会从天而降,梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”2013年4月28日,习近平总书记赴全国总工会机关同全国劳模代表座谈,语重心长地指出。

2015年4月28日,在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上,习近平总书记强调,中国特色社会主义事业大厦是靠一砖一瓦砌成的,人民的幸福是靠一点一滴创造得来的。劳动模范和先进工作者是坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的楷模,他们以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献,为全国各族人

民树立了学习的榜样。“爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,生动诠释了社会主义核心价值观,是我们的宝贵精神财富和强大精神力量。

鲜花因汗水而绽放,事业因奋斗而勃兴。

正月初五,圆方集团党委紧急召开视频会议,仅半天,就组织了近500人的党员突击队。2月12日,薛荣带领一批党员突击队员逆行驰援湖北省十堰市人民医院。

“我们党员突击队中既有一线的保洁员,有党务工作者,有月嫂,还有写代码的程序员。有人为了节省一件防护服,申请多工作几小时;有人为了节省时间,索性住在医院里。”

谈及奋斗在一线的员工,薛荣几度哽咽。

4月30日,习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信,希望广大劳动群众坚定信心、保持干劲,弘扬劳动精神,克服艰难险阻,在平凡岗位上续写不平凡的故事,用自己的辛勤劳动为疫情防控和经济社会发展贡献更多力量。

每当深入基层调研,习近平总书记总是深深牵挂着广大职工和劳模的生产、生活,同

普通职工和劳动模范代表进行近距离交谈,对他们的嘘寒问暖,关心他们的生活。

2017年4月,习近平总书记在广西考察,看望北海市铁山港公用码头现场作业的工人。正在现场作业的码头工人看到总书记来了,激动地围过来向总书记问好。习近平总书记同他们亲切握手,勉励他们爱岗敬业、争创一流,树立和展示当代工人阶级良好形象。

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。”2018年4月30日,习近平总书记回信勉励中国劳动关系学院劳模本科班学员时强调指出:“全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”

谆谆话语,殷殷嘱托,焕发奋斗激情,指明前进方向,激发起亿万中华儿女为“两个一百年”奋斗目标贡献更大力量。

爱岗奉献、创新引领——

让劳模精神、劳动精神、工匠精神成为时代主旋律

“走在时间前面的人”王崇伦、“当代雷锋”郭明义、“铁路小巨人”巨晓林、“金牌焊工”高凤林……

一个个闪亮的名字,见证着中国工人勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格,折射出“劳动模范”的价值追求和对劳模精神的时代诠释。

在会议座谈和基层考察调研中,习近平总书记站在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的全局高度,对大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神多次作出一系列重要指示,内涵十分丰富,意义重大深远。

爱岗敬业、拼搏奉献——

2013年前,我国2000吨以上的大型履带起重机全部依赖进口,价格、售后服务等都受制于人。造出中国自己的“超级起重机”,是徐工集团高级工程师孙丽的梦想。 [下转 P2]

东裕绿茶——陕西绿茶产品标准执行的领跑者

■ 本报记者 赵敏

日前,陕西省市场监督管理局发布2020年企业标准“领跑者”名单,陕西东裕生物科技股份有限公司的东裕绿茶 Q/BDY 002S-2017 标准入选陕西《绿茶》产品企业标准“领跑者”榜单。

按照《陕西省企业标准“领跑者”制度实施方案》(陕市监发〔2019〕69号)的要求,省标准化研究院按照评估方案,根据企业在产品和服务标准自我声明公开平台公开的标准信息,结合各地市推荐的申报企业标准“领跑者”名单,经筛选分析,提出五类产品列入企业标准“领跑者”榜单。

经评估机构对企业标准主要指标比对分析,拟确定白乳胶、粉状尿素、深松机、绿茶和卫生间洁具操作规范五类产品共22家企业为2020年企业标准“领跑者”。

东裕绿茶 Q/BDY 002S-2017 标准严格规定了东裕绿茶的术语和定义、产品分级、技术要求、检验方法、检验规则、标签、标志、



包装、运输、贮存。

标准定义,选用生长在汉中茶区茶树新梢的芽、叶、嫩茎,按照东裕绿茶鲜叶采摘技术规程和加工技术规程科学精制而成,具有“外形条索细嫩紧结,绿润匀整,内质香气高鲜有栗香,汤色嫩绿明亮,滋味浓厚,爽口回甘,叶底匀嫩,富含天然锌、硒等微量元素”特点的绿茶。按照外形和内质分为六个等级:极品、精品、特级、一级、二级、三级。

总经理张为国表示,作为专业从事茶产



业开发的科技创新型企业,东裕一直把标准化发展作为企业的发展基石,2011年就制定了东裕绿茶标准,此后每三年更新一次,严格按照标准化生产,助推陕西绿茶高质量发展。

东裕茗茶按照系统工程管理的理念,采用全新的茶叶生产技术,投资上千万在西乡县枣园茶叶观光园新建了国内较为先进的全自动、清洁化茶叶生产线两条,全面实现茶叶加工和茶叶产品包装的安全化、清洁化、生态化、现代化。公司产品先后通过德国 DQS、



ISO9001、HACCP 体系认证,以及美国 USDA 有机认证、欧盟 EC 有机认证、荷兰 Kiwa 有机认证、德国 BCS 有机认证。

东裕茗茶品牌价值达1.32亿元,先后获评国家级农业产业化龙头企业、陕西省高新技术企业认证、“中国品牌70年茶叶品牌70强”等称号,获得过第31届巴拿马国际博览会茶类金奖、全国旅游商品大赛金奖、中国茶品牌金芽奖等多个奖项,在国内外茶博会上更是屡获金奖。

广告

双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤.更入味

电话: 028-83388900

四川 剑南红 酒业有限公司

地址: 成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼

